	
	
	
	

	
	
	
	




Antrag auf Kostenübernahme für eine aktive Immunisierung gegen das Respiratory Syncytial Virus (RSV) bei immundefizienten Patientinnen und Patienten (Pat.) mit hämatologischen und / oder onkologischen Erkrankungen

Patient/in: Name, Vorname, Geburtsdatum, Versichertennummer
Diagnose

Sehr geehrte Damen und Herren,
hiermit beantragen wir die Kostenübernahme für die Durchführung einer aktiven Immunisierung gegen das Respiratory Syncytial Virus (RSV) für oben genannten Pat. 
Infektionen mit RSV sind eine häufige Ursache von Atemwegsinfektionen, welche bei Älteren und bei Pat. mit Immundefizienz kompliziert verlaufen und schwere Pneumonien mit relevanter Steigerung von Morbidität und Mortalität verursachen können. Hierzu gehören insbesondere Pat. mit Immundefizienz im Rahmen einer immunsuppressiven Behandlung (z. B. Glukokortikoide, myelosuppressive Therapie bei malignen Erkrankungen, hämatopoetische Stammzelltransplantation, Transplantaten solider Organe), einer malignen hämatologischen Grundkrankheit (z. B. Leukämie, Multiples Myelom) oder hereditären Immundefekten [1-3]. 
Kürzlich wurde erstmalig ein RSV-Impfstoff erfolgreich in einer Phase-III-Studie getestet und im Juni 2023 durch die European Medical Agency (EMA) unter dem Handelsnamen Arexvy® in der Europäischen Union zur aktiven Immunisierung von Menschen über 60 Jahre zugelassen. In der Zulassungsstudie gelang nach aktiver Immunisierung mit diesem Impfstoff eine Reduktion der Rate an RSV-bedingten schweren unteren Atemwegsinfektionen um 94,1 Prozent gegenüber einer Placebo-Impfung [4, 5]. 
Die Deutsche Gesellschaft für Hämatologie und Medizinische Onkologie (DGHO) und die Arbeitsgemeinschaft Infektionen in der Hämatologie und Onkologie (AGIHO) empfehlen eine Erweiterung der Schutzimpfung auf immundefiziente Pat. ab einem Alter von 18 Jahren [6]. Da diese Risikokonstellation hier vorliegt, unterstützen wir den Antrag auf Übernahme der Kosten der aktiven Immunisierung gegen RSV uneingeschränkt. 
Arexvy® ist ein proteinbasierter Impfstoff, welcher einmalig als intramuskuläre Injektion verabreicht wird. Die erwarteten Kosten für das Arzneimittel betragen 213,57 Euro. Andere Arzneimittel, die auf dieser Impfplattform entwickelt wurden, haben sich als wirksam und sicher erwiesen [7].
Den Krankheitsverlauf des oben genannten Versicherten entnehmen Sie bitte den beiliegenden ärztlichen Berichten bzw. Befundkopien. Wir bitten um eine zeitnahe Entscheidung. 
Bitte übersenden Sie Ihre Entscheidung bezüglich der Kostenübernahme in Kopie an die Faxnummer XXXXX . Für Rückfragen stehen wir unter Tel.: XXXXX oder per E-Mail unter XXXX gerne zur Verfügung. 
Wir danken Ihnen im Voraus für Ihre Mühe und bitten um eine rasche Entscheidung.

Mit freundlichen Grüßen
XY
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